



КОНСУЛЬТАЦИЯ

Сколько было классов в царской России?

(ОТВЕТ НА ВОПРОС)

Общество разделилось на классы давно. Вся история человеческого общества, в которой сохранились племенные памятники, есть история борьбы классов, — гласит знаменитое положение Маркса и Энгельса в «Манифесте коммунистической партии».

Что собой представляют классы, чем отличаются один класс от другого, каковы основы их существования, подчеркнутые различием Лениным в его замечательном определении классов, данным в статье «Великий почин».

«Классами называются, — писал Ленин в этой статье, — большие группы людей, различающиеся по их месту в исторически определенной системе общественного производства, по их отношению к средствам производства, по их отношению к средствам производства и размерам той доли общественного богатства, которой они располагают. Классы, это такие группы людей, из которых одна может себе присваивать труд другой, благодаря различию их места в определенном укладе общественного хозяйства» (т. XXIV, стр. 247).

Глубочайшей основой классового деления общества является частная собственность на средства производства, когда они — рабовладельцы, феодальцы, крепостники-помещики, капиталисты, — владеют основными средствами производства, землей, рудниками, шахтами, предприятиями, выступают как господствующие классы, а другие — рабы, крепостные крестьяне, рабочие, трудящиеся, — будучи лишены своего вола, находятся в положении эксплуатированных и угнетаемых имущими классами, замкнутыми в свои руки власти.

Примем за капитализма «в рабовом и феодальном обществе различные классы овладевали и в социальном делении населения, сопровождаемом установлением своего юридического места в государстве для каждого класса. Поэтому классы рабового и феодального (а также и крепостного) общества были также и особыми социальными. Напротив, в капиталистическом, буржуазном обществе юридически все граждане равноправны, социальное деление уничтожено (но крайней мере в принципе), и потому классы перестали быть социальными. Деление общества на классы было в рабовом и феодальном и буржуазном обществах, но в первом и втором существовала классы-сословия, а в последнем классе — сословия» (Ленин, Т. V, стр. 92, Примечание).

В капиталистическом обществе, условно существовании которого является основной труд, классы буржуазно-угнетен и в форме сословий, а в патристическом виде.

Все существование и до капитализма общества, разделение на классы, осуществлялось на противоположно-равных и угнетенных классов. Но эпоха буржуазии, — как указывал Маркс и Энгельс, — отличается, однако, тем, что она уничтожала классовые противоречия: общество, во-первых и более разлагается на два большие враждебные лагеря, во-вторых — большие стоящие друг против друга классы — буржуазия и пролетариат («Манифест коммунистической партии», стр. 28, Государиздат, 1939).

Основными классами, представляющими господствующий способ производства рабовладельческого строя, были рабовладельцы и рабы, а в феодальном обществе — феодальцы, помещики-крепостники и крепостные крестьяне; в капиталистическом обществе — буржуазия и пролетариат.

Основными классами данного общества играют решающую роль в его развитии, тогда как другие классы обычно выступают в качестве второстепенной силы, союзников или резервов основных классов данного общества.

Россия, как известно, позже других стран вошла на путь капиталистического развития. Ленин во второй половине XIX века, после реформы 1861 года, в России была подорвана крепостническая система хозяйства и открыт путь для перехода к капиталистической системе.

К концу XIX века Россия становится капиталистической страной. Ленин в своей знаменитой книге «Развитие капитализма в России», анализируя данные переписей 1897 года о распределении по занятиям всего населения России, указывал, что «старое производство является прозой той страной в России. Россия — страна капиталистическая» (т. III, стр. 391).

Капиталистический способ производства, утвердившийся в России со второй половины XIX века, в XX столетии стал уже преобладающим. Наменилось в связи с этим и классовое строение общества в России. Деление на классы, как отмечал Ленин, осталось и после реформы 1861 года, остались также различные сословия и привилегии крепостного права, которое в России не было разбито снизу, а было отменено сверху. Однако деление на классы приобретает новую форму.

Основными классами крепостнической России были: помещики-господари и крепостные крестьяне. Господствующим классом являлись помещики-помещики. В их руках находились земля, соответствующие богатства, государственная власть, армия, суд. Помещики являлись полным господством общества и пользовались всеми правами и привилегиями. Лишь они имели право занимать высшие должности в государстве, командовать полками в армии и флоте, освобождаться от налогов и т. д. Крепостные крестьяне, представлявшие собой особый класс, подвергались жестокой эксплуатации со стороны помещиков-помещиков и их крепостнической государственности. Крестьяне были совершенно бесправны. Они были лишены земледельческой собственности, многоземельных наделов и многокрестьянских крестьян в России, как и в ряде других стран, мало тем отличалась от положения рабов. Крепостники-помещики могли их вместе с землей продать, выдать, променять, подарить, отдать в складчину, применить к ним телесные наказания.

Смена же одной формы общества другой, крепостничества капитализмом, означала и то, что и в России паритет существовавший наравных классов (помещиков и крестьян) превратился в борьбу, враждебную, с точки зрения капитализма, классов: буржуазия и пролетариат. Класс пролетариата — фабрик, заводов и т. д., и класс наемных рабочих, лишенных собственности на средства производства и эксплуатированных капитализмом. Элементы буржуазии формировались еще в предреформенной, крепостнической России: из купеческого сословия, владельцев помещичьих земель и фабрик, из верхушки городского мещанства. В странах с развитым капитализмом буржуазия как класс имеет в своем составе несколько отрядов: капиталистов — в промышленности, купцов и спекулянтов — в области торговли, кулачество — в сельском хозяйстве. В городах крепостнической России существовало, как особое сословие, городское мещанство. Некоторое сословное черты оно сохранило вплоть до Октябрьской революции. По

мере роста капитализма эта часть «стремного сословия» феодального общества, как и деревенский его часть — крестьянство, расслаивается: верхушка превращается в капиталистических предпринимателей, широкая масса — в низы мелкой буржуазии и пролетариат.

Уже в своей знаменитой работе «Развитие капитализма в России» Ленин, анализируя помещики и экономические отряды и классовые единицы, указывает на три основные группы населения в конце XIX века по роду занятий, но разделение общественного труда:

Сельскохозяйственное население России . . . . .	97,6 млн.
Торговопромышленное . . . . .	21,7 »
Непроизводительное . . . . .	6,9 »

Вслед за этим на основе данных переписи 1897 года Ленин приводит распределение населения царской России на следующие социальные группы:

Крупная буржуазия, помещики, высшие чины и прочие . . . . .	3,0 млн.
Зажиточные мелкие хозяева . . . . .	24,1 »
Беднейшие мелкие хозяева . . . . .	35,8 »
Пролетариат и полупролетариат . . . . .	63,7 »

В последней группе — пролетариат, по подсчетам Ленина, составляли не менее 22 миллионов человек.

В стране развертывалась борьба между двумя основными классами буржуазного общества, классами-антагонистами — между буржуазией и пролетариатом. Но классовые отношения во всех капиталистических странах, как известно, никогда не существовали в каком-то «чистом» виде, в виде отвлеченной только между двумя основными классами этого общества.

В царской России оставались еще классы старого, крепостнического общества — помещики и крестьянство — эти две типичные классы-фигуры периода крепостничества. Однако, под влиянием развивающегося капитализма и положения этих классов, особенно крестьянства, происходил процесс: помещики, оставаясь помещиками, все больше переходили к капиталистическому ведению своего хозяйства, обуржуазивались. Крестьянство же в условиях капитализма не представляло уже единого класса. По мере приближения капитализма в деревню оно расслаивается на три основные группы: бедноту, середняков и кулаков, из которых кулачество было одним из отрядов эксплуататоров; беднота все больше превращалась в батраков, сельскохозяйственных рабочих; группа же середняков экономически разлагалась, уменьшалась.

Таким образом, в деревне складывался два лагеря: на одном сосредоточивалась масса деревенского населения: беднота, пролетариат и полупролетариат, на другом — меньшая часть деревенского населения — кулачество. Иначе говоря в самом крестьянстве складывался два противоположных класса.

«Крестьяне, разоренные и разоренные еще в крепостное время, — говорил Ленин, — с переходом к капитализму превращались частью (в большинстве) в зажиточное крестьянство, которое само наимало рабочих и представляло собой буржуазно-деревенскую» (т. XXIV, стр. 367).

В то время как группа средних крестьян непрерывно уменьшалась, вымывалась по мере развития капитализма в деревне, крестьянская беднота составляла в царской России 65 проц. всего крестьянства, огромная масса которой приближалась по своему экономическому положению, а следовательно, по своим политическим интересам,

к промышленному пролетариату, часть же бедноты — батраки — представляла один из отрядов пролетариата, с другой стороны, кулаки являлись частью класса буржуазии, наиболее многочисленным ее отрядом. Уже в 1913 году их насчитывалось 17,1 миллиона человек, или 12,3 проц. населения страны, а вся буржуазия тогда составляла 22,1 миллиона человек.

Что касается основной массы крестьянства, т. е. трудившегося крестьянства — бедноты и середняков, — то оно фактически представляло собой в России класс мелких производителей, «такой класс мелких производителей, члены которого атомизированы, разбросаны по лицу всей страны, живут по одиночке в своих мелких хозяйствах с их отсталой техникой, являются рабами частной собственности и беззаказно эксплуатируются помещиками, кулаками, кучерами, спекулянтами, ростовщиками и т. д. И действительно, крестьянство в капиталистических странах, если иметь в виду его основную массу, является таким именно классом» (И. Сталин «Вопросы ленинизма», стр. 511, 11-е изд.).

Кроме двух старых, наместившихся, докапиталистических классов — помещиков и крестьян — в двух новых развивающихся классов капиталистического общества — буржуазии и пролетариата, — появилось широкое слое мелкой буржуазии как в городе, так и в деревне: ремесленники, кустари, мелкие торговцы и т. д. Верхушка этой мелкой буржуазии уходила в ряды буржуазии, основная же масса ее подвергалась эксплуатации крупной буржуазии, разорялась. Во всех капиталистических странах слое мелкой буржуазии продолжают существовать наряду с основными классами буржуазного общества. Была также в царской России и своя интеллигенция, которая, как известно, не являлась и не является классом. Это общественная прослойка, представители которой рекрутируются из разных классов — из помещиков, буржуазии, отчасти из крестьян и в небольшой доле из рабочего класса.

В результате нескольких десятилетий капиталистического развития страны население царской России незадолго до Октябрьской революции делилось так: рабочие и служащие составляли 16,7 проц. всего населения, мелкие собственники: крестьяне, кустари, ремесленники — 65,1 проц., буржуазия: капиталисты, помещики, торговцы, кулаки — 15,9 проц. и остальное население: учащиеся, армия, пенсионеры — 2,3 проц.

Такой была новая форма деления на классы в царской России в тот период, когда капиталистический способ производства в стране стал преобладать. Однако, эти изменения в классовом делении лишь частично затронули старый, крепостнический общественный строй. Крупная помещико-крестьянская помещику сохранила в своих руках основную массу земель страны и государственную власть, оставалась главной опорой империализма. Остатки и пережитки крепостничества в России были необходимо ликвидировать до 1917 года. На наличие этих пережитков неоднократно указывал Ленин. Разоблачая меньшевиков, которые исторически несправедливо считали капитализм и не видели остатков крепостничества в России, Ленин дал исторический анализ сложившемуся периодическому классовым отношениям. Встретив фальшивые рассуждения меньшевика Ермакова о «полном господстве представителей крупной буржуазии в стране, Ленин писал:

«Это — сплошная фальшь. Тут забыто и самодержавие и то, что власть и доходы остаются попрежнему в руках земледельцев-крестьян» (Г. Ермаковский напрасно думает, что

(Окончание на 3-й стр.).

## КОНСУЛЬТАЦИЯ

## Сколько было классов в царской России?

(ОКОНЧАНИЕ. Начало см. на 2-й стр.).

только в конце XIX и начале XX века понятие самодержавия «перестало быть исключительно крепостническим». Этой «исключительности» не было уже в эпоху Александра II по сравнению с эпохой Николая I. Но сменить крепостнический режим, торжествующий свойствен исключительно крепостническому, делавший шаг к буржуазной монархии, сменить его с полным гоном и глумом представителей крупного капитала — совершенно невозможным» (т. XV, стр. 499).

С развитием капитализма в России буржуазия начала играть в экономическую жизнь все более заметную роль. По мере роста своей экономической мощи она выдвигает перед помещиками-крепостниками и политическими тиранинами, добивается участия в управлении страной. Между помещиками-крепостниками и буржуазией за этой почве возникает трещина. Но эта трещина в одном лагере эксплуататоров, противоречия между двумя эксплуататорскими классами. На основном же вопросе как внутренней, так и внешней политики буржуазия целиком поддерживала политику царизма, ибо она видела в нем оружие против рабочих и крестьян и «бренчиревский кулак», который мог обеспечить ей захват новых рынков и новых земель» («Краткий курс истории ВКП(б)», стр. 157).

В период первой русской революции 1905—1907 гг., а затем в годы реакции и особенно в годы империалистической войны 1914—1918 гг. буржуазия организуется политически, добивается некоторого влияния на государственные дела и политическую жизнь в стране, создает свою основную партию, партию кадетов, и такие свои организации, как союзы земств и городов, в которых решающая роль принадлежит буржуазии и военно-промышленным комитетам.

Однако политическое господство в стране оставалось в значительной мере в руках крепостников. Дворянство продолжало свлаживаться многочисленными привилегиями во всей политической жизни: на выборах в Государственную думу и Государственный совет, в органах местного самоуправления, в отношении выборов и т. д. Крепостники шли только на незначительные уступки буржуазии, и то лишь ее верхам. «Крупные терпосотенные помещики в блоке с крупными капиталистами хранили в стране и в Государственной думе (там же, стр. 156).

На основе марксистско-ленинского анализа сложного переплетения классовых отношений в царской России партия Ленина—Сталина разработала тактику революционной борьбы пролетариата.

Организованный и закаленный в боях против царизма и буржуазии, политически и руководимый партией Ленина—Сталина рабочий класс России выступил как политический руководитель всех трудящихся и эксплуатируемых масс города и деревни, как вождь всего народа. Пролетариат и его партия поддерживали крестьянство в его борьбе против крепостников-помещиков и возглавляли эту борьбу. Причем в этой борьбе было заинтересовано все крестьянство в целом. На первом этапе революции рабочий класс шел вместе со всем крестьянством, против царя и помещиков при нейтральности буржуазии, за победу буржуазно-демократической революции (Н. Сталин «Вопросы ленинизма», стр. 157, 11-е изд.). Крестьянство уже не представляло единого класса в условиях капиталистической России, однако, когда речь шла о защите интересов крестьянства против помещиков, оно продолжало выступать как целое.

«В тех случаях и отношениях, — писал Ленин, — где еще царит этот (крепостнический, — П. Ч.) порядок и поскольку он еще царит, — врагом его является все крестьянство как целое.

Против крепостничества, против крепостников-помещиков и служащего им государства крестьянство продолжает еще оставаться **классом**, именно классом не капиталистического, а крепостного общества, т. е. классом-сословием» (т. V, стр. 92).

Крестьянство, как социальная группа, дает яркий пример диалектического противоречия, встречающегося в жизни: оно — класс, поскольку противостоит помещикам и крепостническим порядкам, и в то же время оно уже перестает быть классом, само распадается на различные классы по мере проникновения капитализма в деревню.

«Это — не сознательное, — говорил Ленин, — а живое диалектическое противоречие. Поскольку в нашей деревне крепостное общество вытесняется «современным» (буржуазным) обществом, **постольку** крестьянство перестает быть классом, распадается на сельский пролетариат и сельскую буржуазию (крупную, среднюю, мелкую и мельчайшую). **Постольку** сохраняются еще крепостные отношения, — **постольку** «крестьянство» продолжает еще быть классом, т. е. восторжеств, классом не буржуазного, а крепостного общества» (там же, стр. 92—93).

Ход революционной борьбы рабочих и крестьян в России, а также весь ход борьбы пролетариата и крестьянства в других странах указывали на необходимость их совместных действий. Крестьянство не могло победить помещиков и обеспечить за собой победу без руководства со стороны пролетариата. Рабочий класс не может победить буржуазию, укрепить свою власть и обеспечить построение социализма без поддержки трудящегося крестьянства. Так в ходе борьбы против буржуазии и помещиков, под руководством большинства партии выдвигается гегемония, политическое руководство рабочего класса в буржуазно-демократической революции, при союзе пролетариата и крестьянства.

Эта гегемония перерастает затем в гегемонию пролетариата в социалистической революции **при союзе** пролетариата и остальных трудящихся и эксплуатируемых масс» («Краткий курс истории ВКП(б)», стр. 72).

Меньшевики и троцкисты, не желавшие поднимать крестьянство на революцию и боявшиеся революционного союза рабочего класса и крестьянства, рассматривали крестьянство как реакционную массу.

Партия Ленина—Сталина разоблачила эту контрреволюционную установку меньшевиков и троцкистов. Партия исходила из того, что крестьянство, ос-

новная его масса, является в капиталистических странах таким классом, который безнаказанно эксплуатируется помещиками, кулаками, купцами, спекулянтами, ростовщиками и т. п.

Партия при определении своей политики исходила из реального учета классовых сил в стране. Недостаточно указывая на то, что в старой России существовали два класса — эксплуататоры и эксплуатируемые. Ибо такое деление, правильно подчеркивая основную противоположность между трудящимися и эксплуататорами, не подчеркивало, однако, классового деления, в частности деления на классы каждой из этих групп. Больше того, такого рода общее положение затуманивало бы различия между классами внутри той или другой группы. Помещики и капиталисты являются классами врагами, эксплуататорами рабочих и крестьян. Но это, однако, два разных класса. Помещики — класс феодального общества, который в России и при капитализме оставался собственником земель и главной опорой царизма. Буржуазия — класс капиталистического общества, класс собственников фабрик, заводов, шахт и других средств производства. Правда, помещики в условиях капитализма все более обуржуазниваются. Но известно противоречие между ними и капиталистами, кулаками и купцами продолжают оставаться и в этот период.

Нельзя также брать за один объект всех трудящихся, как это делали эсеры, включая рабочих, всех крестьян (включая кулаков) и интеллигенцию за единый «трудящийся народ». Рабочие и крестьяне при общности их коренных интересов как трудящиеся представляли все же два различных класса. Пролетариат в условиях капитализма лишен средств производства, вынужден продавать свою рабочую силу капиталистам, эксплуатируется помещиками и кулаками, но это является классом мелких производителей, имеет частное хозяйство с помощью своих средств производства.

Кроме того, крестьянство, как мы уже отмечали, не является единым классом при капитализме. Смазывавшие различия и противоположности между деревенской беднотой и кулаками, что делали эсеры, правые реставраторы капитализма и другие партии партии, было на руку кулаку и буржуазии.

Ленин и Сталин, разоблачая буржуазные теории меньшевиков, эсеров, троцкистов и других врагов народа, указывали на единство коренных интересов рабочих и крестьян и всех эксплуатируемых масс города и деревни,

на противоположность их помещикам и буржуазии. Но в то же время они подчеркивали руководящую роль рабочего класса как единственного до конца революционного класса, наиболее опытного, политически сознательного и закаленного в борьбе против эксплуататоров, за дело коммунизма.

Стратегическая линия и тактика большевизма полностью учитывали переплетение крепостнических и капиталистических отношений в царской России, они учитывали всю сложность классовых отношений в стране и многообразие форм классовой борьбы — пролетариата и буржуазии, крестьянства и помещиков, бедноты и кулачества. Политика и тактика партии опирались на ленинско-сталинский анализ взаимоотношений и борьбы классов на различных этапах революции. Благодаря этой правильной, марксистско-ленинской политике партии создала и сделала незаменимым союз рабочих и крестьян как первую и главную основу диктатуры пролетариата. Только партия большевиков, вооруженная марксистско-ленинской теорией, умеющая немедленно обетановку для развития революции, могла обеспечить победу Октября, смогла так умело соединить в один общий революционный поток такие различные революционные движения за мир, крестьянско-демократическое движение за захват помещичьих земель, национально-освободительное движение угнетенных народов за национальное равноправие и социалистическое движение пролетариата за свержение буржуазии, за установление диктатуры пролетариата («Краткий курс истории ВКП(б)», стр. 204).

Великая Октябрьская социалистическая революция сметла все остатки крепостничества. Она уничтожила классы помещиков и крупных капиталистов, разгромила и ликвидировала их политические организации, отняла у буржуазии и землевладельцев средства производства, обратила их земли, заводы, фабрики, железные дороги, банки в собственность всего народа.

Но не все эксплуататорские классы могли быть уничтожены сразу после установления диктатуры рабочего класса. Для этого необходима была длительная и упорная борьба рабочего класса. Перед рабочим классом стояла задача создать новую, социалистическую экономику. И партия под генеральным руководством товарища Сталина — проводила дела Ленина — решила и эту задачу. В результате выполнения двух сталинских пятилеток в СССР построены в основном социализм, ликвидированы эксплуататорские классы, сохранились лишь незначительные их остатки, полная ликвидация которых является вопросом ближайшего времени.

В Советском Союзе не стало теперь буржуазии, капитализма, помещиков, купцов, кулаков. Население СССР — социалистического государства рабочих и крестьян — делится так: рабочие и служащие составляют 31,7% населения, мелкие собственники: крестьяне-единоличники и не состоящие в артелях кустари и ремесленники — 5,6%, колхозники и кооперированные кустари и ремесленники 55,5%, остальные население: учащиеся, армия, пенсионеры — 4,2%. Таким образом, 91,1% населения СССР связаны с социалистическим хозяйством.

В ходе построения социализма и коммунизма грани между рабочим классом, крестьянством и интеллигенцией стираются и падают. Третья пятилетка является следующим крупным шагом на пути стирания этих граней между рабочими, крестьянами и интеллигенцией СССР, строящим в великом содружестве под руководством партии Ленина—Сталина коммунистическое общество.

П. ЧЕРЕМНЫХ.

(Из журнала «В помощь марксистско-ленинскому образованию» № 4).



Редколлегия обживного пеха за монтажом очередного номера стеновой газеты. (Слева направо): А. И. Пшомини, А. П. Исламкини, Ф. В. Понов, П. Д. Харитоновичи и В. Г. Самарин (ответ. редактор). Фото И. Евсеева.

## Война в Западной Европе

Крупнейшие бои, разыгравшиеся в течение последних дней на севере Франции и юго-востоке Бельгии, подходят к концу.

В Бельгии немцы заняли город Иир, а также важный железнодорожный узел Брюгге и крупный порт Остенде. Таким образом, они добились господствующего положения на всем бельгийском побережье Северного моря.

Единственный порт Дюнкерк, на который опирается окруженная армия союзников, подвергается атакам германских частей с востока и запада и находится под непосредственной угрозой захвата.

Английские войска в настоящее время отступают к морю по направлению к Дюнкерку, оказывая упорное сопротивление германскому натиску. На севере Франции германские войска 29 мая заняли города Лилль и Армантьер.

В районе Нарвика (Норвегия) союзники, высадив крупные десанты с моря, при поддержке сильного артилле-

рийского огня с кораблей перешли в наступление на германские оборонительные позиции. Войска союзников заняли Нарвик, Фогернес и Форнесет (в районе Нарвика).

По германским сообщениям от 30 мая, во Фландрии и в Артуа продолжаются крупные бои. Английские экспедиционные части находятся в полной растерянности. Оставляя огромное количество вооружения, армия бежит к морю, пытаясь достичь стоящие на рейде английские суда. Германская авиация бомбардирует эти суда. 3 военных корабля и 16 транспортов потоплены, 10 военных кораблей и 21 торговое судно тяжело повреждены.

Как указывают германские газеты, английские и французские самолеты каждую ночь совершают воздушные налеты на германские города. Бомбардировке подвергаются крупные промышленные центры: Гамбург, Бремен, Дюссельдорф, Ганновер и многие другие города. (ТАСС).

### АМЕРИКАНСКИЕ САМОЛЕТЫ ВО ФРАНЦИИ

Французская печать сообщает, что во Францию прибыли несколько партий американских военных самолетов. Из них сформировано несколько эскадрилий. Американские бомбардировщики уже участвуют в военных действиях на западном фронте. (ТАСС).

### Решение бельгийского правительства

Парижская печать сообщает, что совещание членов бельгийского кабинета, находящихся в Париже, приняло решение создать временное бельгийское правительство, которое заключит соглашение с союзниками о продолжении войны против Германии.

### ЗАЯВЛЕНИЕ БЕВИНА

Английский министр труда Бевин обратился к рабочим и предпринимателям военной промышленности с призывом работать все праздничные дни. Правительство, сказал Бевин, предлагает предпринимателям и рабочим отменить все праздничные дни и работать с максимальной нагрузкой. (ТАСС).

### Аресты членов «Британского союза фашистов» в Англии

ЛОНДОН, 30 мая. (ТАСС). Вслед за арестом лидера «Британского союза фашистов» Мосли английская полиция совершила ряд полицейских налетов

на руководящие органы этого союза. Агентство Рейтер указывает, что арестовано свыше 100 членов этой организации.

## „МАРИЯ ТЮДОР“

(Премьера в театре им. Пушкина)

Пьеса В. Гюго «Мария Тюдор» воскрещает перед зрителем Англию середины XVI столетия, — мрачную эпоху феодализма и неограниченной королевской власти. На троне — жестокая Мария Тюдор, дочь Генриха VIII.

Один из придворных характеризует Марию такими словами: «Когда королева смеется, — народ плачет». Для обозначения народа в лексиконе королевы одно только слово «сволочь», она очень далека от жизни и бедствий своих подданных, в ее понимании народ — источник обогащения королевской казны.

Несметные богатства страны Мария Тюдор тратит на своих любовников. Очередной ее фаворит — итальянец Фабиано Фабиани; это низкий карьерист, использующий милость королевы для достижения власти и могущества.

Любовь королевы быстро превращается в ненависть, когда она узнает о связи Фабиани с бедной девушкой из народа по имени Джен.

Ослепленная ревностью и желанием мести Мария Тюдор обвиняет Фабиани в государственной измене, провоцируя похищение на жизнь своей «священной особы». Для этой провокации Мария Тюдор использует ремесленника Джильберта, невесту которого погубил Фабиани.

В последние минуты перед казнью

Фабиани, новый каприз овладевает королевой: она требует освобождения любовника из тюрьмы. Но это оказывается нелегким делом: придворные вельможки, давно интригующие против Фабиани, умело используют ненависть народа к этому чужеземному карьеристу. Королеве указывают на то, что народ требует смерти Фабиани, что разрастается мятеж, вызванный отсрочкой казни.

Мария Тюдор поставлена перед необходимостью выбора — сохранить королевскую корону или спасти жизнь любовника.

Королева приказывает казнить Джильберта вместо Фабиани и этим обманом успокоить народ; но все тщетно — Фабиани казнен. Таков в общих чертах сюжет пьесы.

На пьесе «Мария Тюдор», как и на других произведениях Гюго, лежит отпечаток романтизма: запутанность интриги, излишняя сгущенность как светлых, так и темных красок в характеристиках героев, неправдоподобность некоторых положений.

Эти особенности, присущие романтическим произведениям, не снижают, однако, достоинств пьесы, необычайно сценичной и дающей яркую картину английского феодализма.

Как использован коллективом театра

этот материал, чрезвычайно благодарный для показа на сцене?

Впечатление мое, как зрителя: в основном театр справился со своей задачей, правильно осветив идею пьесы, донес до зрителя колорит эпохи, изобразимый Гюго.

Артистка Славина нашла верный тон для ведения роли Марии Тюдор. Однако, местами она несколько переигрывает, впадая в излишний истеризм. Эти моменты нарушают цельность создаваемого ею образа: при всей сложности, при всем богатстве оттенков переживаний преобладающей чертой в натуре Марии Тюдор является жестокость, — Славина моменты это упускает.

Еровиков в роли Фабиани довольно бесцветен; особенно слаба его игра в сцене разоблачения его королевой в присутствии придворных. Это один из напряженных моментов пьесы. Негодяй попал в ловушку, в одну минуту он лишается всего, чем располагал, ему грозит плаха. Игра артиста должна отразить весь драматизм положения, в какое попал Фабиани; между тем мимика, жесты, интонация Еровикова настолько бледны и маловыразительны, что вся сцена не оставляет никакого впечатления.

Прекрасно разработана Ильинским роль Симон-Ренара. Из других исполнителей хочется отметить Бунина. Он сумел вложить много теплоты, живости и страстности в роль Джильберта, — и зрители чутко реагировали на это.

Сцена появления Джильберта в Тоузаре после избавления его от смерти была проведена Буниным на таком высоком уровне художественной силы и правды, что зрительный зал разразился аплодисментами.

Художественное оформление спектакля выполнено прекрасно (художник Томиловский).

Одновременно нужно отметить недостатки постановки. «Мария Тюдор» смотрится с большим интересом и напряжением, — тем досаднее замечать отдельные недостатки, шероховатости. Артисты не вполне владеют текстом, часто путают реплики, сбиваются, местами говорят просто неграмотно. Нелепо звучит в устах Симон-Ренара такая, например, фраза: «Такой человек, какой мне нужно, — трудно найти».

Это — не единичная оговорка, их много. Они свидетельствуют о недостаточной работе над ролью и режут ухо слушателя, как и подсказывания из-за сцены, слышимые даже в середине зрительного зала.

Мы вправе требовать от артистов таких элементарных вещей, как знания текста пьесы и грамотного донесения его до зрителя.

Режиссер Бочаров и весь коллектив исполнителей должны доработать спектакль, исключив из него все шероховатости, снижающие ценность спектакля.

**Т. КАМИНСКАЯ.**

Зам. отв. редактора Н. ПРОСОЛУПОВ.

## П Л А Н лекций и докладов по Сталинскому району на июнь 1940 г.

Числа	Наименование лекций и докладов	Часы	Где проводится	Лектор	Кто организует
3	Инструктивный доклад для агитаторов и старших агитаторов на тему: «Строжайшая экономия в народном хозяйстве».	С 10 ч. утра и с 7 ч. вечера	Партикабинет, ком. 72	Лещинер	РК ВКП(б)
4	Об уничтожении противоположности между умственным и физическим трудом. Для рабочих ведущих профессий.	4—00	Красный уголок Кокса	Курбатов	Завком металлургов
7	Исторический материализм. Для среднего звена изучающих историю ВКП(б).	7—30	Клуб металлургов	Габос	РК ВКП(б)
8	Как работать с книгой.	5—00	Красн. уголок котель-рем. цеха	Золото, сяко	РК ВЛКСМ
9	Отечественная война 1812 г. (из героическ. пром. русского народа).	7—00	Клуб металлургов	Новов	Правл. клуба
10	Об отношении к социалистической собственности. Для рабочих ведущих профессий.	4—00	Красн. уголок ЦСЧ	Антоши	Завком
11	Инструктив. доклад для агитаторов и старших агитаторов о жизни и деятельности т. Дмитрова.	С 10 ч. утра и с 7 ч. вечера	Партикабинет, ком. 72		РК М-ПР
11	Международное положение.	5—00	Красн. уголок службы пути	Эпштейн	РК ВКП(б)
13	Вторая империалистическая война в Европе.	3—30	Красн. уголок става «500»	Иашко	Завком
15	Ленин и Сталин о производительности труда и трудовой дисциплине.	3—30	Красн. уголок става «250»	Лукашенко	Завком
16	Основные черты марксистского диалектического метода. Для среднего звена изучающих историю ВКП(б).	4—30	Партибюро ШДЦ	Тараканов	РК ВКП(б)
19	Коммунистическая мораль. Для кандидатов и членов ВКП(б).	7—30	Клуб металлургов	Ильинцев	РК ВКП(б)
20	Партия большевиков в период иностранной военной интервенции и гражданской войны. Для коммунистов и комсомольцев прокатных цехов.	4—00	Красн. уголок обкома леха	Сежин	РК ВКП(б)
21	Стахановское движение в переходный период от социализма к коммунизму. Для рабочих ведущих профессий.	3—30	Красн. уголок март на № 2	Шмырев	Завком
22	Брак и семья при социализме. Для молодежи района.	7—30	Зал заседаний завкома	Петриков	РК ВЛКСМ
22	Международное положение.	4—30	Красн. уголок Эвергюбюро	Лесков	Завком
23	Инструктивный доклад для цеховых агитаторов на тему: «Уничтожение противоположности между умственным и физическим трудом».	С 10 ч. утра и с 7 ч. вечера	Партикабинет, ком. 72	Курбатов	РК ВКП(б)
23	Инструктивный доклад для агитаторов бывших избирательных участков и старших агитаторов на тему: «О ликвидации пережитков капитализма в сознании людей».	С 10 ч. утра и с 7 ч. вечера	Партикабинет, ком. 72	Сежин	РК ВКП(б)
25	Теория и тактика большевистской партии по вопросам войны, мира и революции. Для среднего звена.	7—30	Клуб металлургов	Сежин	РК ВКП(б)

Сталинский РК ВКП(б)